

时评



莫让事故调查演变成新“事故”

大大小小的公共事件证明,我们对各类事故的调查还缺少比较完备成熟的机制,为提高政府公信力,有必要尽快补上这个短板,以程序的公正保证结论的公正。如此,才能确保官民之间的互信互动。

□本报评论员 沙元森

一车烟花爆竹炸塌了一段桥?针对连霍高速义昌大桥坍塌事故进行的调查,又掀起了新的舆论冲击波,不少人都对调查结果表示难以置信。

这些年,几乎每次重大事故的调查都会遭遇习惯性的质疑,有时调查结果引发的争议甚至超出了事故本身。因为时值春运,群众对义昌大桥坍塌事故的调查结果非常关注,也做出了各种猜测。但无论如何,这起事故的调查不能以群众投票的方式

进行。调查结果最终能否站得住,还需要桥梁、爆破等领域的专业人士来确认。这次事故的调查组也不乏相关领域的专家,可是随着调查的初步展开,专家在群众眼里逐渐成了“砖家”,专家意见也成了调侃和嘲讽的素材。这是一个很值得思考的现象。

对官方展开的事故调查,群众确有质疑的权利,而且群众的质疑也推动了舆论监督,有利于调查的公开公正。但是群众的质疑一旦成为偏执,就会使充斥社会的不信任情绪无限蔓延,增加

了社会运行成本。

要扭转这种不信任,首先应该反思产生不信任的根源在哪里。回顾这些年比较引人关注的公共事件,可以发现,受到公众质疑的调查结果通常都是“急就章”。比如去年8月24日哈尔滨发生大桥垮塌事件,第二天哈尔滨市政府就在新闻发布会上给出了“侧滑”的定性。一座“明星桥”,造价十几亿元,如此轻易地“侧滑”,既没有详实的证据,也缺乏必要的论证,群众当然不敢相信。河南对义昌大桥坍塌事故的调查效率好像不亚于此,遭受的

质疑也很相似。事故调查之所以速战速决,通常是因为官方急于澄清舆论和撇清责任。一起重大事故发生之后,总会在短时间内引起各种猜测,其中难免有不利于官方形象的。一些地方在此时不是尽可能地公布真相,而是急于以“官方结论”引导舆论,缺乏调查的“官方结论”又常常破绽百出。广州市越秀区武装部原部长方大国在飞机上打人被网络曝光后,越秀区委宣传部迅速做出了与事实相悖的调查结论,显然是为了地方官员形象不惜撒谎。更为离

谱的是去年云南巧家县“5·10”爆炸案,案发两天后,受害人赵登用即被当地警方确认为“嫌犯”,公安局长甚至“以前程担保”这个调查结果,而8月7日云南省昭通市公安局通报的侦查结论最终证实赵登用只是爆炸案的受害人。由此可以看出,因为各种利益的关联,一些地方的权力部门为了维护自己形象,不但要组织和介入事故调查,还会在其中占据主导。以义昌大桥坍塌事故鉴定为例,参与其中的就有河南省公安厅的排爆专家和河南省交通厅的桥梁专家。专家未

必不是真专家,只是他们的特殊身份也会引导公众质疑结论的公正性。

让事故调查不再成为新“事故”,就应该保证事故调查的独立性。这就要求,有利益相关的部门必须进行回避,对群众特别关心的事故,还应启动更高级别的调查,以彻底杜绝“自查自纠”。大大小小的公共事件证明,我们对各类事故的调查还缺少比较完备成熟的机制,为提高政府公信力,有必要尽快补上这个短板,以程序的公正保证结论的公正。如此,才能确保官民之间的互信互动。

杨存虎闪电复出是在向舆论示威

杨存虎的闪电复出起到了很坏的示范作用,从中我们隐隐看到了一种官官相护的“同情”,也隐隐看到了某些官员担心自己被置于相同境遇的恐惧。

□本报评论员 王昱

因女儿吃空饷被免职的山西省静乐县原县委书记杨存虎,在被撤两个月后即就任山西省忻州市环保局副书记、副局长,并主持该局的全面工作。更令人惊奇的是,这样的闪电复出却是合规的,外行人从程序上还真找不出什么大毛病。

值得注意的是,调任后的杨存虎比免职前党政职务刚好都只降了半级,而在忻

州市环保局官网领导简介一栏,杨存虎排在第一位,“主持全面工作”,是事实上的“一把手”。可以说,杨存虎所谓的降半级只是个文字游戏,借网友的调侃说,这哪里是复出啊,分明是“原地满状态复活”。这意味着当初免职的处罚完全失去了意义。

杨存虎的闪电复出起到了很坏的示范作用,这一做法分明是在对官员选拔任用的底线进行挑战。追根溯源,当初对杨存虎的处罚本身就

太轻。利用职权让女儿吃空饷达十余万,这样一个怎么看怎么像变相贪污的行为,仅仅免职了事是不是处置过轻?是不是应该追究其刑事责任?这些问题还没有向公众说清楚,杨存虎即闪电复出,这既是对杨存虎本人的一个交代,似乎在对他说一声“你受委屈了”;更是给那些同类官员吃下了一颗定心丸——试想,东窗事发者尚且闪电复出,没被发现的当然会更加肆无忌惮。从中我

们隐隐看到了一种官官相护的“同情”,也隐隐看到了某些官员担心自己被置于相同境遇的恐惧。

杨存虎的闪电复出还让公众对一些地方的干部选拔任用产生了疑问。作为掌握公权力的官员,民众信任是个先决条件。政府对官员的任用本应高标准、严要求,尤其在官德这个问题上,习近平总书记在中纪委全会上刚刚强调,“共产党员永远是劳动人民的普通一员,除了法

律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外,所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。”静乐县的这位杨书记,在女儿吃空饷事件中,谋私利和搞特权两样都占了,官德如何不言自明。

想当初,为了揪出杨存虎,公众和媒体顶住种种压力,费尽了九牛二虎之力,如今涉事者却如此轻易复出,在“符合规定”的幌子背后,杨存虎的“同情者”们在嚣张地向舆论进行着示威。在某些人看来,处置杨存虎的口子是万万开不得的,因为它将鼓励更多对问题官员的举报。

闪电复出,即便不违规,也让先前的免职看起来成了一场平息民愤的“忽悠”。这种“忽悠”比吃空饷本身更为恶劣。在当前形势下,反腐工作难尽全功,但揪出一个严惩一个的原则必须坚守。在舆论监督日益强大、民众记性越来越好的今天,这种无视法律、挑战公众忍耐力的行为,还是少一些的好。

公众论坛

小心“春晚节俭令”撞着市场化的腰

□王传涛

1月31日,广电总局下发通知要求各电台电视台春晚节目厉行节约,不要一味追求舞美灯光炫目、服饰道具奢华,削减不必要的项目,压缩不必要的开支。

近些年来,无论是中秋晚会、元旦晚会,还是春节晚会,许多电视台都在“烧钱”方面花足了心思,一副副财大气粗、腰缠万贯的样子。由

此看来,广电总局的“春晚节俭令”似乎很是及时,而且,理由还很充分。可是,细细分析一下,对于很多栏目已经市场化的电视台尤其是各大卫视的春节晚会而言,这样的“节俭令”着实没有必要。

收视率是所有电视台共同追逐的目标。“烧钱”一事究竟是好是坏、是对是错,首先要搞清一个事实——烧的是谁的钱。如果是广告贊



讨薪“弹簧门”

工欠薪是一环扣一环,有时不是一个企业、一个部门不给农民工钱。在欠薪链条中,每一环之间的利益错综复杂,形成环环相护的怪圈,这给清欠增加了难度。”因工作关系,笔者接触过不少建筑企业,知道一些企业宁可把钱用在贿赂政府职能部门也不愿意足额支付给农民工。某些职能部门的公务人员平日里也常和企业“纠结”在一起,对企业媚态十足,对求援的农民工盛气凌人,更别说

让这些职能部门的工作人员帮助取个证什么了。

劳资纠纷像“胳膊扭大腿”,工资难讨的背后,暴露出劳动监管流程与实际用工现状的脱节问题。解决欠薪难,需从源头治理,而最关键的一点就是在政府职能部门和企业之间划上一条不可逾越的“三八线”。

刘英团/文 李宏宇/画

“住房信息联网”须破除利益阻挠

□时言平

在“房姐”、“房叔”频频被曝光的背景下,全国住房信息联网再次成为热门话题。按照国务院的要求,全国40个重点城市的个人住房信息系统应于2012年6月30日前实现与住建部联网,但时间

已经过去半年多,住建部仍迟迟未公开联网情况。住房信息联网为何迟迟难以完成呢?很显然,技术不是问题,或正如民众猜测的那样,是因为遭遇到既得利益群体的阻挠。房产信息联网进展迟滞,意味着公共承诺的落空,而政府公信力正是因为这种失信而滑落。现实中,有不少改革承诺,都如房产信息联网这般,在一些并非难以解决的问题上纠结而最终难以兑现。官员财产公示也好,房产信息联网也罢,难就难在改革是否有破除既得利益的决心,以及兑现承诺的勇气。

政协委员被除名不只是因为“素质”

□毛忠斌

近日一个名为《狂妄的政协委员》的视频在网上热传,主角是北京密云县政协委员李昕旸,视频中的他粗口不断,还大声叫嚣“密云县谁敢抓我”。2日中午,密云县政协召开紧急会议作出处理

企业的中层干部,如果不是政协委员这个身份让他具有了不一般的优越感,想来也不会这么嚣张。对于一个政协委员,脑子里充满特权意识,又没把法律放在心上,是比较粗口更恶劣的一种低素质,这是将其除名的更合适的“素质”理由。

这是为什么?全国律协公益法律委员会秘书长时福茂一语道破天机,“农民

■本报投稿信箱:
qilupinglun@sina.com